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NORDANSTIGS KOMMUN
Omsorgs- och lärandeförvaltning Datum Diarienummer

UO-stab 2011-04-07

Kultur- och fritidsvaneundersökning i Nordanstigs kommun 2011
Inledning

Under februari och mars 2011 genomfördes en kultur och fritidsvaneundersökning i
Nordanstigs kommun. 500 av kommunens innevånare har fått besvara 125 frågor om
utbudet av kultur och fritidsaktiviteter i kommunen och vad de själva gör eller skulle vilja
göra på fritiden.

Bakgrund

Utbildning- och kulturnämnden har som mål att undersöka hur nöjda invånarna i
kommunen är med kultur- och fritidsutbudet. 2002 gjorde det en länsomfattande kultur och
fritidsvaneundersökning och svaren från 2011 års enkät ska till vissa delar jämföras med
2002  års resultat.

Syfte

Syftet med enkäten är att tydliggöra vad kommuninvånarna gör på sin fritid och vad de
skulle vilja göra. Svaren på frågorna kommer att ligga till grund för politikernas fortsatta
arbete med att ge stöd och hjälp till lokala förenings- och kulturaktiviteter.

Genomförande

Vi valde att skicka ut enkäten till 500 slumpvis utvalda personer i åldrarna 13-74 år. Antalet
motsvarar 5,2 % av invånarna i kommunen. Det fanns två möjligheter att svara på enkäten,
dels skickades enkäten ut i pappersform och dels fanns möjlighet att med lösenord svara
via kommunens webbplats. Endast 5,8 % valde möjligheten att svara digitalt

203 personer har svarat på enkäten vilket gör en svarsfrekvens 40,6 %. Detta är inte
tillräckligt underlag som svarsfrekvens för denna typ av enkät och kommunen väljer att
göra en sammanställning utifrån hur respondenterna (de som svarat) svarat på frågorna.

Resultatsammansättning
Antalet personer i grupperna valdes ut efter åldersfördelning, dvs den stora åldergruppen
55-64 år hade dubbelt så många deltagare  som åldersgruppen 13-18 år. Svarsfrekvensen
var dock mycket högre i den äldre gruppen 52,6 % mot 35,0 % i den yngre gruppen
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Utbudet inom kultur- och fritidsområdet

I slutet av enkäten får respondenterna svara på vad de tycker om utbudet inom
kulturområdet och inom fritidsområdet i kommunen.

 Av de 203 svar som lämnats in svara 5 att de instämmer helt att utbudet av fritidsaktiviteter
är bra, 27 instämmer till stor del, 60 instämmer något, 39 instämmer inte alls och 72 har
valt att inte uttala sig.

Det gäller även kulturaktiviteterna, där är det 11 av 203 som tycker att utbudet av aktiviter
är bra, 38 instämmer till stor del, 74 instämmer något, 35 instämmer inte alls och 45 har
valt att inte uttala sig.

Ser man till valet av bostadsort är det 57 som instämmer helt att utbudet av kultur- och
fritidsaktiviteter är viktigt, 61 instämmer till stor del, 47 instämmer något och 8 instämmer
inte alls. 30 respondenter har valt att inte uttala sig.

Det material som redovisas framgår av nedanstående sammanställning

1. Tio i topp lista över de vanligaste kultur – och fritidsaktiviteterna

2.  Ungdomars kultur – och  fritidsaktiviteter
Grupperna 13-18 och 19-24 år

3.  Eget utövande av och fritidsaktiviteter

4. Eget utövande av kulturaktiviteter

5. Besöksmål i kommunen

6. Natur- och friluftsaktiviteter

7. Deltagande i föreningsverksamhet

8. Egna kommentarer
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1. Tio – i – topp lista över de vanligaste kultur- och fritidsaktiviteterna, totalt
alla åldersgrupper. Sammanräkning av någon gång/v, någon gång/månad
och någon gång/år

Biobesök i egen och annan kommun

Promenader

Teaterbesök i egen och annan kommun

Café och restaurangbesök

 Läsning av böcker

Fiske

Film/foto 1

Båtaktiviteter

Bad utomhus/badhus

Hobbyverksamhet



2. Ungdomars kultur – och fritidsaktiviteter, åldergrupperna 13-24 år.
Sammanräkning av någon gång/v, någon gång/månad och någon gång/år.

Biobesök i egen eller annan kommun

Bad utomhus/badhus

Tittat på videofilm

Café/restaurangbesök

Promenerat som motion

 Läsning av böcker

Teaterbesök i egen och annan kommun

Besökt bibliotek

Naturaktiviteter

Båtaktiviteter
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Jag har valt att inte redovisa Internetanvändning som fritidssysselsättning, frågan ligger
kvar i enkätmaterialet sedan 2002. Internetanvändningen har med självklarhet ökat i
åldersgrupperna, men kan inte betraktas som en fritidssysselsättning 2011, utan som en
nödvändig vardagssysselsättning.

3. Eget utövande av fritidsaktiviteter

Utförandet av egna fritidaktiviteter är promenader som ligger högt i listan, 117 personer
promenerar någon gång/v. Det var promenader som låg högt på listan vid
undersökningarna som gjordes 1998 och 2002.

 Fisket är en fritidsaktivitet som något fler kvinnor ägnar sig åt än män.  Tittar man på
fördelningen i åldersgrupperna är det några fler i grupperna över 25 år och äldre som fiskar
bland dem som svarat på enkäten.

Längdskidåkning/slalom/snowboard är en aktivitet som fördelar sig lite olika i
åldersgrupperna, de yngre åker slalom och övriga åldersgrupper åker längdskidor.

4. Eget utövande av kulturaktiviteter

Tittar vi på eget utövande av kulturaktiviteter är det biobesök som ligger högt på listan och
där överväger biobesök i annan kommun med 106 respondenter och i egen kommun 78 av
de som svarade. Här har en sammanräkning av svarsalternativen gjorts, någon gång/v,
någon gång/månad, någon gång/år. I ungdomsgrupperna 13-18 år och 19-24 och i gruppen
25-34 är det betydligt fler som titta på videofilm/DVD än i de återstående grupperna. Det
visade statistiken från 1998 och 2002 års undersökningar också.

Även teaterbesök är välbesökta. Sammanräkning av de svarandes teaterbesök i egen eller
annan kommun visar att 181 teaterbesök har gjorts. Då är även Folkteaterns föreställningar
inräknade. Även här har sammanräkning gjorts i de tre ovanstående svarsalternativen.

Högt på tio i topplistan både totalt och i ungdomsgruppen ligger läsning av böcker. Av de
som svarat är det 67 som läser minst 1gång/v. Biblioteken besöks av 38 svarande minst en
gång/månad.  Så många som 77 besöker aldrig biblioteket.

Dansställen är populärt med 81 besök men även där är det åldersgruppen 25-74 som går
på dans, 71 st och endast 10 st i ungdomsgruppen.

Musikarrangemang: Om alla typer av arrangemang slås ihop, jazzarrangemang, klassiska
föreställningar, pop och rock är det inget livligt intresse i någon åldersgrupp. Inom
folkmusiken, som Nordanstig har ett gott rykte om sig att vara en kommun där folkmusik
utövas av både unga och gamla, är det de grupperna över 55 år som går och lyssnar.  Pop
och rockkonserter är mest besökta med 66 besök men av besöken är det bara 18 som
tillhör gruppen 13-24 år.
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5. Besöksmål i kommunen

Av besöksmålen i kommunen är de två platser som visar på många besök,
Gränsfors Yxmuseum i Gnarp och Erks-Matsgården museigård i Hassela. Även här
är de stora grupperna över 45 år som gör museibesök.  Nordanstigs Kustmuseum
tillhör de besöksmål som också besöks.

6. Natur- och friluftaktiviteter

Att Nordanstigs kommun har mycket vacker natur i sina omgivningar kan utläsas av
att de som svarat tycker om att vistas ute med natur och fritluftsaktiviteter. Så
många som 156 har svarat att de gärna ägnar sig åt vandring, paddling eller bara
att ströva omkring i skog och mark någon gång under året.

 Många tycker också om att ta tillvara vad naturen ger, svamp och bärplockning är
ett fritidsintresse för c:a hälften av de som svarat.

Fördelningen i åldergrupperna är att drygt hälften i gruppen 13-24 år har någon
gång under året ägnat sig åt vandring, paddling eller strövtåg i naturen. Svamp och
bärplockning är det cirka häften som har som fritidluftaktivitet.

7. Deltagande i föreningsverksamhet

Drygt hälften av de som har svarat är medlemmar i en eller flera föreningar. Det är
idrottsföreningar som är populärast som förening men hembygdsföreningar och
även politiska föreningar och natur- och miljöföreningar har medlemmar.  I rutan för
egna kommentarer framgår det att många är medlemmar i flera föreningar.

I utrymmet för egna kommentarer framförs tack till de föreningsledare som utför
mycket ideellt arbete ute i byarna.
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8. Egna kommentarer

I rutan för egna kommentarer har en hel del användbara påstående kommit in.
Det har kommit in synpunkter på att fler aktiviteter som riktar sig till våra
ungdomar i olika åldrar borde anordnas. Från att de ska finnas fler fritidsgårdar
med mer öppettider, konserter i olika musikstilar, större satsningar på
kulturarrangemang, uppmuntra och ge stöd åt föreningar och arrangörer som vill
satsa på aktiviteter inom både kultur och fritidssektorn.

Förslag finns också att kommunen upplåter sina lokaler för enskilda och
föreningar som vill arrangera egna kultur- och fritidsaktiviteter.

Många kommentarer handlar om att det ska finnas aktiviteter för ungdomar på
fritiden, satsa på alkoholfria arrangemang.

Se till att kommunens badplatser hålls städade och hålls tillgängliga för alla
kategorier av besökare. Ge stöd åt förenings som vill hålla de tempererade baden
öppna under sommartid.

Det har kommit in förslag på lokaler för motorklubbar, schackklubbar, för
miniracingklubbar, klubbar för radiostyrda bilar mm.

9. Sammanfattning av resultatet

Det går inte att få fram ett säkerställt statistiskt material när svarsfrekvensen är
40,6 %.

24 % av de som svarat instämmer helt, instämmer till stor del att aktiviteterna
inom fritidsutbudet är bra. I resultatet från 2002 är 26 % nöjda med de
fritidsaktiviteter som finns.

32 % av de som svarat instämmer helt, instämmer till stor del att
kulturaktiviteterna i kommunen är bra. I resultatet från 2002 är 36% nöjda och
med kulturutbudet.

Så många som 58 % tycker att det är viktigt att kultur- och fritidsutbudet  är bra vid
valet av bostadsort.

Kultur- och fritidsvaneenkäten är ett underlag för kommunens
verksamhetsplanering. Genom att analysera svaren syns det tydligt var
kommunen kan förbättra insatser, både inom kulturverksamheten och
fritidsverksamheten. Många tänkvärda förslag har kommit in där respondenterna
har lämnat egna förslag. Materialet kommer att bearbetas under sommaren och
hösten 2011 och är ett underlag för arbetet med mål och budget 2013-2014.

Hela det sammanställda resultatet av undersökningen i oredigerat skick finns att beställa hos:
Lisbeth Stenström
Tfn: 0652-36230


